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Kleine Anfrage der Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND 

Messerangriffe und Gewaltkriminalität im Land Bremen: 
Tatverdächtigenbelastungszahlen 

Laut Polizeilicher Kriminalstatistik (PKS) erreichte die Zahl der registrierten 
Straftaten im Land Bremen 2024 einen Höchststand im 
Zehnjahresvergleich. Nach Einschätzung von Innensenator Ulrich Mäurer 
(SPD) sei die Kriminalitätsentwicklung auch auf die Migration 
zurückzuführen. Bei bestimmten Delikten sei der Anteil nichtdeutscher 
Tatverdächtiger auffällig.  

Das gilt insbesondere für Messerangriffe, die im Jahr 2024 mit 495 Fällen 
einen bisherigen Höchstwert erreichten. Mehr als die Hälfte der erfassten 
Messerstraftäter hatte keine deutsche Staatsangehörigkeit (Drucksache 
21/1172, Tabellen 5 und 7). Nach Auskunft des Senats geht diese Zunahme 
der Messerangriffe 2024 „maßgeblich auf einen Anstieg bei Raubdelikten, 
gefährlichen und schweren Körperverletzungsdelikten sowie Bedrohung“ 
(Ebenda, S. 5) zurück. Messerangriffe sind aufgrund ihrer Gefährlichkeit, der 
leichten Verfügbarkeit der Tatwaffe und ihrer Unvorhersehbarkeit eine Art 
von Gewaltkriminalität, die das Sicherheitsempfinden der Bürger im 
öffentlichen Raum besonders beeinträchtigt.   

Vor dem Hintergrund der Diskussion über die Auswirkungen der Migration 
auf die innere Sicherheit sind 2024 Tatverdächtigenzahlen von Deutschen 
und Nichtdeutschen in die Polizeiliche Kriminalstatistik aufgenommen 
worden, die auf die Bevölkerungsanteile bezogen werden. Dadurch ist es 
möglich, nach Nationalitäten differenzierte Tatverdächtigenbelastungs-
zahlen zu ermitteln. Die Tatverdächtigenbelastungszahl (TVBZ) ist das 
Verhältnis der ermittelten Tatverdächtigen insgesamt ab acht Jahren, 
errechnet auf 100 000 Einwohner des entsprechenden Bevölkerungsanteils.  

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

1. Wie hoch war 2024 der Anteil der Messerangriffe an der Gesamtzahl 
der Taten der Gewaltkriminalität (PKS-Summenschlüssel 892000) im 
Land Bremen? 
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2. Welche Nationalitäten hatten die nichtdeutschen Tatverdächtigen bei 
Messerangriffen im Jahr 2024 im Land Bremen? Bitte die zehn 
häufigsten Nationalitäten auflisten. 

3. Welche Tatverdächtigenbelastungszahlen ergeben sich für mit Messern 
begangene Straftaten aus der Kriminalstatistik 2024 für das 
Bundesland Bremen bezogen auf deutsche Tatverdächtige (TV) und die 
fünf häufigsten Nationalitäten nichtdeutscher Tatverdächtiger – bitte 
unter Nennung dieser Nationalitäten?  

4. Welche Tatverdächtigenbelastungszahlen ergeben sich für Straftaten 
insgesamt ohne ausländerrechtliche Verstöße (PKS-Summenschlüssel 
890000) aus der Kriminalstatistik 2024 für das Bundesland Bremen 
bezogen auf deutsche Tatverdächtige (TV) und die fünf häufigsten 
Nationalitäten nichtdeutscher Tatverdächtiger – bitte unter Nennung 
dieser Nationalitäten?  

5. Welche Tatverdächtigenbelastungszahlen ergeben sich für 
Gewaltkriminalität (PKS-Summenschlüssel 892000) aus der 
Kriminalstatistik 2024 für das Bundesland Bremen bezogen auf 
deutsche Tatverdächtige (TV) und die fünf häufigsten Nationalitäten 
nichtdeutscher Tatverdächtiger – bitte unter Nennung dieser 
Nationalitäten?  

6. Welche Tatverdächtigenbelastungszahlen ergeben sich für gefährliche 
und schwere Körperverletzung (PKS-Summenschlüssel 222000) aus 
der Kriminalstatistik 2024 für das Bundesland Bremen bezogen auf 
deutsche Tatverdächtige (TV) und die fünf häufigsten Nationalitäten 
nichtdeutscher Tatverdächtiger – bitte unter Nennung dieser 
Nationalitäten?  

7. Welche Tatverdächtigenbelastungszahlen ergeben sich für 
Vergewaltigung, sexuelle Nötigung und sexueller Übergriffe im 
besonders schweren Fall (PKS-Summenschlüssel 111000) aus der 
Kriminalstatistik 2024 für das Bundesland Bremen bezogen auf 
deutsche Tatverdächtige (TV) und die fünf häufigsten Nationalitäten 
nichtdeutscher Tatverdächtiger – bitte unter Nennung dieser 
Nationalitäten?  

8. Welche Tatverdächtigenbelastungszahlen ergeben sich für 
Rauschgiftkriminalität (PKS-Summenschlüssel 891000) aus der 
Kriminalstatistik 2024 für das Bundesland Bremen bezogen auf 
deutsche Tatverdächtige (TV) und die fünf häufigsten Nationalitäten 
nichtdeutscher Tatverdächtiger – bitte unter Nennung dieser 
Nationalitäten?  

9. Welche Tatverdächtigenbelastungszahlen ergeben sich für 
Straßenkriminalität (PKS-Summenschlüssel 899000) aus der 
Kriminalstatistik 2024 für das Bundesland Bremen bezogen auf 
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deutsche Tatverdächtige (TV) und die fünf häufigsten Nationalitäten 
nichtdeutscher Tatverdächtiger – bitte unter Nennung dieser 
Nationalitäten? 

10. Welche Tatverdächtigenbelastungszahlen ergeben sich für Raubdelikte 
(PKS-Summenschlüssel 210000) aus der Kriminalstatistik 2024 für das 
Bundesland Bremen bezogen auf deutsche Tatverdächtige (TV) und die 
fünf häufigsten Nationalitäten nichtdeutscher Tatverdächtiger – bitte 
unter Nennung dieser Nationalitäten?  

Jan Timke und Fraktion BÜNDNIS DEUTSCHLAND 
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